

GAZETA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI

EDITATĂ DE MINISTERUL ÎNVĂȚĂMÎNTULUI ȘI COMITETUL UNIUNII SINDICATELOR DIN ÎNVĂȚĂMÎNT ȘI CULTURĂ

Anul XVII nr. 828

vineri 10 decembrie 1965

8 pagini 25 bani

O amplă
manifestare artistică

A început ultima fază — finală — a celui de-al IV-lea Festival biennial de teatru de amatori „I. L. Caragiale”, care și-a câștigat o largă popularitate în rândurile oamenilor muncii.

Organizat de către Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă și Consiliul Central al Sindicatelor, festivalul „I. L. Caragiale” semnificativ, în mișcarea artistică de amatori din țara noastră, o competiție artistică de proporții ample. La startul întrecerilor finale au ajuns acum 53 de echipe de teatru, 36 de formații de teatru de păpuși, 11 teatre populare, 18 formații care prezintă montaje literare — selecționate din cele peste 11.000 de echipe și formații care au participat la fazele anterioare ale concursului.

Apare drept semnificativă, în comparație cu edițiile precedente ale festivalului, creșterea numărului de spectacole și spectatori ai formațiilor teatrale de amatori, ceea ce confirmă că acestea des-

fășoară o activitate din ce în ce mai susținută.

O mare contribuție la dezvoltarea mișcării artistice de amatori, mai ales în satele patriei, au adus-o cadrele didactice. Învățătorii și profesorii se prezintă la faza finală a festivalului din acest an cu formații proprii de teatru și păpusărești, dar și ca membri ai formațiilor căminelor culturale, caselor de cultură, teatrelor populare, în cadrul cărora activează ca instructori și interpreți, alături de alte categorii de oameni ai muncii. Este așadar, această fază, și un prilej de a lua act de prezența corpului didactic în viața cultural-artistică a satelor, de a examina nivelul acestei prezențe.

Printre formațiile teatrale înscrise în programul finalei întinim, în chiar prima zi a concursului, formația de teatru a sindicatului învățămînt din Alexandria, care prezintă un spectacol cu piesa „Ecaterina Teodoroiu” de N. Tăutu. În zilele următoare se vor prezenta la finală

formațiile de teatru de păpuși ale sindicatelor de învățămînt din orașele Gheorghiu-Dej (cu piesa „Codite vopsite” de M. Polivanova), Brăila (cu piesa „Scufița Roșie” după Perrault), Pitești (cu piesa „Spaima dolelor” de Chira Dragomir), Brașov (cu piesa „Mărțișorul fermecat” după o poveste populară), Zalău-Cluj (cu piesele „Mai multă minte decît putere” și „Giscănel”).

În ce privește participarea cadrelor didactice la formațiile teatrale ale așezămintelor culturale, nu există nici o formație de teatru — din cele 80 cite alinaiază în finală căminele culturale, casele de cultură și teatrele populare — din care să nu facă parte învățători și profesori. Mulți din aceștia au adus o contribuție valoroasă în activitatea formațiilor respective, care și-au câștigat o reputație largă prin nivelul lor artistic, devenind, alături de școală, un important factor de cultură al satelor. Vom reîntîlni

de pildă, în finala acestui festival, formația de teatru a Căminului cultural din comuna Dolhasca, regiunea Suceava, laureată a festivalurilor anterioare, la a cărei creare și maturizare și-au dat contribuția majoritatea învățătorilor și profesorilor din comună. La actuala fază a concursului participă și formații mai tinere, care prin activitatea lor rodnică și continuă au putut răspunde exigențelor selecționării din fazele anterioare. O asemenea echipă este, de exemplu, aceea a Căminului cultural din satul Valea Nucariilor, regiunea Dobrogea. Alături de membrii ei, ca și alături de membrii celorlalte echipe ale căminelor culturale prezente în concurs, se află învățătorii și profesorii, răspunzătorii ai culturii, purtători ai cuvintului partidului în masele largi ale țărânilor.

Tuturor, „Gazeta învățămîntului” le dorește succes deplin.

In actualitate:

ANALIZA TRIMESTRIALĂ

Între numeroasele acțiuni menite să contribuie la îmbunătățirea activității instructiv-educative din fiecare școală se înscrie și analiza periodică, trimestrială, a rezultatelor muncii cadrelor didactice, concretizate în nivelul pregătirii elevilor și în conduita lor. Cerința de a efectua o asemenea analiză izvorăște din necesitatea de a cunoaște și de a evalua eficiența eforturilor depuse în etapa dată, modul cum s-au realizat sarcinile propuse, ca și din necesitatea de a găsi explicația științifică a rezultatelor obținute pe baza dezvăluirii cauzelor care le-au determinat și de a desprinde tendințele de desfășurare în viitor a procesului de învățămînt.

După cum este știut, în fiecare etapă școlară se acumulează o experiență pozitivă, ce trebuie bine cunoscută, pentru a fi generalizată. Paralel cu aceasta se pot ivi și anumite deficiențe, care trebuie și ele tot atât de bine cunoscute, pentru a se evita efectele la care s-ar putea ajunge dacă s-ar continua munca în același mod. Analiza profundă și multilaterală a rezultatelor instructiv-educative obținute în decursul unui trimestru oferă astfel un minunat prilej de căutare creatoare, colectivă a posibilităților de sporire a eficienței procesului de învățămînt.

Deși, în general, importanța analizei trimestriale este recunoscută, conducerile unor școli acordă totuși, din păcate, insuficientă atenție pregătirii ei. Materialul ce urmează a fi dezbătut în ședința consiliului pedagogic ia adeseori forma unei prezentări pur informative, descriptive, fără o încercare mai serioasă de analiză critică a realității concrete din școală, de dezvăluire a cauzelor care au determinat anumite rezultate. În a-

ceste cazuri, nici discuțiile care se poartă în ședința consiliului pedagogic nu se ridică la nivelul dorit: sînt superficiale, tratează probleme minore, se referă la fapte izolate sau la generalități. Alteori, analiza propriu-zisă a rezultatelor este înlocuită cu o trecere în revistă a tuturor măsurilor luate și activităților desfășurate în cursul trimestrului, iar în încheiere sînt prezentate sumar cîteva date cifrice și cîteva procente ce vor să ilustreze situația generală la învățatură pe școală, pe clase, rămînerea în urmă a unor elevi etc., însoțite de o explicație destul de simplistă a acestora. Or, într-o analiză întreprinsă nu atît activitățile în sine, ci eficiența acestora, apreciată prin prisma rezultatelor obținute. Simpla enumerare a activităților desfășurate, la care se adaugă în mod mecanic o situație cifrică la învățatură este cu totul insuficientă pentru a se putea desprinde învățămîntele necesare, științifice, pentru îmbunătățirea în viitor a procesului de învățămînt. De obicei, în asemenea cazuri sarcinile și măsurile preconizate pentru etapa următoare sînt anemice, reiau sarcini și acțiuni din etapa precedentă sau din anii trecuți.

Uneori înseși secțiile de învățămînt dau anumite indicații sau impun un anumit punctaj șablon după care ar urma să fie alcătuite dările de seamă, îngrădind astfel spiritul de investigație al directorilor de școli în analiza fenomenului instructiv-educativ.

Situația devine și mai neplăcută atunci cînd lipsește participarea nemijlocită a directorului la elaborarea dării de seamă. Într-adevăr, unii directori procedează cam așa:

cer rapoarte de activitate de la fiecare învățător și profesor și le încredințează apoi unor comisii care redactează anumite părți din darea de seamă. Desigur, conducerea școlii se poate folosi de anumite colective, dar acestea nu au o vedere de ansamblu asupra muncii ce s-a desfășurat în întreaga școală. De aceea, sinteza întocmită numai pe baza informărilor personale, care nici ele nu pleacă, de obicei, de la rezultatele concrete obținute în munca cu elevii, nu reușește să prindă și să caracterizeze în modul cel mai obiectiv și cu competența necesară situația pe ansamblul școlii. În asemenea cazuri lipsește o confruntare a rezultatelor muncii prezentate de cadrele didactice cu impresiile și concluziile parțiale culese de către director pe parcurs, din controlul direct al activității din școală.

În general directorii unor școli valorifică prea puțin observațiile culese de ei cu ocazia participării lor la lecții și la alte activități desfășurate de cadrele didactice.

Nivelul la care se realizează analiza trimestrială oglindește de cele mai multe ori însuși felul în care conducerea școlii a reușit să urmărească procesul de învățămînt. Dacă l-a urmărit sistematic, cu perseverență, va găsi explicațiile convenite și va întreprinde măsurile adecvate; dacă nu, analiza va pluti în afirmații lipsite de conținut și de importanță.

IOAN CERGHIT
cercetător științific la Institutul
de științe pedagogice

(Continuare în pag. 7-a)

ÎN SUMAR:

Aniversări — pag. 2

Liceele de specialitate — pag. 3

În clasele I—IV — pag. 4

Recapitulare — pag. 5

Munca cu părinții — pag. 6

MUNCA CU PĂRINȚII

— aportul lectoratelor —

Practica școlii noastre aduce mereu noi contribuții la constituirea frontului comun al cadrelor didactice și părinților. Cunoaștem numeroase colective pedagogice ale căror rezultate bune în munca educativă își au izvorul în colaborarea cu familiile elevilor. Cunoaștem însă și nereușite în acest domeniu. Ceea ce se consideră indeobște, pe drept cuvânt, a fi cauze ale nereușitei — acolo unde ele există — se poate exprima sintetic astfel: teme neinteresante pentru auditorii, mod de prezentare neantrenant.

Soluțiile decurg logic din lipsurile manifestate. Organizarea lectoratelor pe grupe de clase ori, în școli mari, pe clase paralele, cu tematică adecvată particularităților de vîrstă ale copiilor; abordarea celor mai actuale probleme izvorînd din viața colectivului de elevi, din condițiile specifice ale școlii, ale etapei muncii școlare anuale; constituirea unor grupe de lectori din școală, care să elaboreze și să expună liber conținutul referatelor; antrenarea părinților în analiza și prezentarea propriei experiențe educative — iată principalele modalități prin care multe colective didactice au înțeles să lupte cu formalismul ce se cuibărise în activitatea lectoratului.

Considerăm însă că ar putea fi luate în discuție și alte aspecte.

Specificul lectoratelor organizate în școală

Părinții — dacă nu toți, măcar o parte din ei — sînt solicitați pe linia propagandei pedagogice nu numai de către școală, ci și de întreprinderea unde lucrează, de organizațiile de femei, de universitățile populare, fără a mai aminti de emisiunile radiofonice, de articole de presă ori

lucrările pe teme privind educația în familie sau de unele manifestări izolate, ocazionale (conferințe, simpozioane).

Specificul lectoratului din școală — și totodată avantajul lui, ce trebuie valorificat — este faptul că aici se lucrează cu un grup relativ constant de părinți, care pot fi mai ușor constituiți ca un colectiv de educatori, date fiind comunitatea intereselor și legătura lor îndelungată cu colectivul cadrelor didactice. Școala are și alte modalități de contact cu fiecare părinte în afara ședințelor lectoratului și ajunge să cunoască în bună măsură condițiile educative din fiecare familie. La rîndul lor, aici părinții nu sînt simpli auditorii ai unor conferințe, așa cum se întîmplă, de regulă, în celelalte forme folosite în propaganda pedagogică. Se poate face deci mai ușor „racordarea” conținutului expunerilor la interesele imediate ale părinților, după cum se poate realiza continuitatea și gradarea, de la un an la altul, în munca lectoratului — dacă există efectiv preocupare în această direcție.

Despre ce vorbim la lectorat și, mai ales, cum?

Nu putem fi în totul de acord cu cerința de a se recomanda tematici valabile pentru orice lectorat. Chiar dacă ținem seama de faptul că particularitățile de vîrstă ale elevilor impun cu precădere abordarea unor subiecte specifice fiecărei perioade, numărul acestora este mic. În fond, ele pot fi limitate la prezentarea tabloului trăsăturilor psiho-fizice ale copilului în etapa respectivă și a consecințelor de ordin edu-

cativ ce decurg din aceste trăsături. Sînt însă mai multe temele care interesează deopotrivă pe părinți, indiferent de vîrsta copiilor — dar, desigur, nu tratate „în general”, ci cu exemplificări adaptate fiecărei perioade din dezvoltarea copilului. Fără pretenția unei enumerări complete, am putea încadra aici teme mari ca: raportul dintre ereditate și educație, probleme igienice și educative ale regimului de activitate și odihnă, metode ale educației în familie, condițiile dobîndirii și menținerii autorității părintești, sistemul activității comune a școlii cu familia — importanța cerințelor unice în educație.

Ce temă sau aspect să se aleagă la fiecare lectorat? Răspunsul trebuie dat în funcție de două coordonate. Prima este cea a momentului ce este atunci deosebit de actual, ce răspunde unor nevoi mai puternic resimțite în procesul educativ? Cealaltă decurge din preocupările anterioare ale lectoratului, așa încît noile idei prezentate părinților să se fundamenteze pe un bun cîștigat, creîndu-le în decursul anilor un sistem de idei și convingeri în spiritul pedagogiei științifice.

Procesul innoitor își croiește drum în toate domeniile muncii din școală. Educația adulților — deși ramură științifică relativ nouă — nu s-a orientat totuși cu precădere spre mijloacele ce tind să revoluționeze modul tradițional de transmitere a cunoștințelor. De ce să nu organizăm cu curaj dezbateri („mese rotunde”, „procese” educative, seri de în-

trebări și răspunsuri, întâlniri cu scriitorii pentru copii sau cu autori ai lucrărilor de popularizare a cunoștințelor pedagogice)? De ce să ne mărginim la o simplă expunere, de pildă la tema „Cum să discutăm cu copiii” și să nu dăm părinților ocazia de a urmări, înregistrate pe bandă de magnetofon, câteva convorbiri — reușite ori conduse fără tact?

Să nu uităm că trebuie combătută prin toate acțiunile noastre — deci și în cadrul lectoratului — concepția că pedagogia este o știință aridă, uscată. După cum nu trebuie uitat că avem în fața noastră, la lectorat, oameni formați, cu experiență de viață, cu concepții și practici educative oarecum constituite.

În această ordine de idei, nu sîntem de părere că lectoratul lunar ar însemna un efort mare pentru părinți dacă ne gîndim, de pildă, că unii dintre ei vin sîntăminal la un curs al universității populare — cu condiția bineînțeles să se mențină motivația superioară pentru frecventarea cursului respectiv.

Concluzia — mai multe căutări, inițiative, mai mult spirit creator în abordarea temelor la lectoratele pentru părinți!

Un element al sistemului muncii educative

Oricît de bine ar fi organizată și oricît de bine s-ar desfășura activitatea unui lectorat pentru părinți, el nu rezolvă — prin sine

însuși — toate problemele muncii educative. Și, de fapt, lectoratul nu este bine organizat și nu se desfășoară bine decît dacă este integrat în sistemul celorlalte măsuri educative, privind elevii și părinții. Discutăm cu elevii, la una sau la mai multe ore de dirigenție, despre folosirea timpului liber — și reluăm tema, sub altă prismă, cu alte implicații, la lectorat. Sau — tratăm problema orientării școlare și profesionale la lectorat, dar o reluăm — pe întreaga perioadă de școlaritate — tot pentru părinți, la consultații, în corespondența cu cei din alte localități, le recomandăm bibliografie, le facilităm legături cu cadre didactice sau specialiști din afara școlii. Tema lectoratului este deci precedată, pregătită și apoi consolidată, completată prin alte acțiuni și măsuri — nu rămîne stingheră, fără ramificații în întreg ansamblul procesului educativ.

O condiție esențială pentru a-i avea alături pe părinți, pentru a ne putea bizui pe intervenția lor pozitivă, este a-i ridica la înțelegerea principiilor, conținutului și metodelor educației comuniste. Dragostea față de copii, bunele intenții și interesul față de educarea copiilor lor, tactul pedagogic sînt elemente de neînlocuit în activitatea unui părinte. Adevărate minuni se pot înfăptui prin intermediul lor. Cu condiția ca orice acțiune și atitudine a părinților să fie luminată de o concepție clară, corectă, științifică asupra procesului educativ. Este ceea ce pot realiza în mare măsură lectoratele pentru părinți.

LUMINIȚA GHIVIRIGA

Sportul de iarnă

În majoritatea școlilor iarna a fost întîmpinată cu numeroase preparative legate de organizarea primelor acțiuni sportive, cu repetiții în vederea concursurilor de sănătate, cu pregătirea întrecerilor de schi și patinaj. Profesorii de educație fizică, colaborînd îndeaproape cu organizațiile U.T.C., au antrenat în această acțiune numeroși elevi. Au fost fixate locurile viitoarelor patinoare (de regulă acolo unde au ființat terenurile de baschet, handbal și volei), pîrțile pentru schi și sîniuș. Cele mai grăbite au fost, firește, școlile generale și liceele de pe valea Prahovei, valea Oltului, valea Mureșului. Dar nu sînt singurele. Inițiative asemănătoare vizînd pregătiri cit mai complexe în vederea activității sportive de iarnă sînt de semnalat și la Piatra Neamț și Vatra Dornei, Sighet și Reșița, Gheorghieni și Dej.

Pentru organizarea unei bogate activități sportive în lunile de iarnă se pot crea condiții în fiecare școală de la oraș sau sat. De la bun început trebuie luate însă, în acest scop, o serie de măsuri. În primul rînd, trecerea în revistă a materialelor existente în magazia sportivă a școlii (schiuri, sîniușe, patine), a echipamentului corespunzător (pantaloni, hanorace, ghete, pulovere, mănuși ș. a.). Cele în bună stare să fie sortate separat, celor care nece-

sită reparații să li se facă reparațiile necesare.

O dată cunoscute posibilitățile de lucru, se poate trece la întocmirea planului competițional, luînd ca punct de reper experiența a numeroși profesori de educație fizică, socotim că este bine ca atît concursurile pregătitoare cît și cele din cadrul competițiilor propriu-zise să fie organizate pe categorii de vîrstă, aceasta fiind o condiție principală în stabilirea justă a ierarhiei valorilor și, totodată, o măsură eficientă și stimulatorie. Foarte bine procedează acele asociații sportive școlare care folosesc drept „oficiali” la aceste concursuri instructori sportivi din rîndul elevilor, pregătiți fie direct de către profesorii de educație fizică, fie de către organele sportive U.C.F.S. În orice caz, stabilirea de către organizatori a oficialilor, mai ales la întrecerile de schi (slalom și fond) este bine să se realizeze din timp, o dată cu întocmirea listelor de participanți. Acolo unde sînt posibilități se recomandă folosirea cronometrelor, care vor oferi o imagine și mai reală a valorii participanților. Este, de asemenea, bine ca fruntașii întrecerilor să fie răsplătiți fie prin atribuirea de diplome, fie prin cărți, material și echipament sportiv.

TIBERIU STAMA



